

员工借规则漏洞套走平台17万

警方提醒:企业对于异常订单模式要保持警惕

警戒线

从一连串异常退款订单,到一张精心编织的“拉新”诈骗网……一家电商平台在内部自查中察觉不对劲:怎么总有代理在拿到销售提成的第二天,客户就纷纷申请退货?顺着这条线往下查,一起由前员工与现职员工里应外合、利用平台规则漏洞骗取巨额佣金的案件浮出水面。近期,静安警方侦破该起诈骗案,两名犯罪嫌疑人已被检察机关依法审查起诉。

规律手法环环相扣

事情得从2025年3月14日说起。那天,静安区某电商平台公司的

法务冯先生带着一堆材料,急匆匆走进静安公安分局江宁路派出所报案。他说公司在检查自家微信小程序“幸福小店”的业务时,发现可能被人“钻了空子”,骗走十几万元的销售提成。

据公司介绍,他们通过发展代理(也称“美容顾问”)来推广产品。代理把小程序链接分享给客户,客户下单后,公司发货,并在次月2日把订单金额的30%作为佣金打给代理。问题就出在这个佣金上。

“我们在自查时发现,从去年6月开始,有好些订单特别‘规律’。”冯先生告诉民警,这些订单总是在每月最后一天下单,收货地址都选在物流偏慢的地区。等公司月初刚把佣金结算给代理,紧接着这些订单就齐刷刷申请退款。由于货根本没送到,退款只能照办,可佣金却已经给出去了。

更蹊跷的是,这些“客户”留下的手机号很多是异常号码,根本打不通。

平台一梳理,初步发现有27笔订单存在这种异常,涉及27个不同的代理账号,但手法如出一辙。警方判断,这很可能是一人或一伙人所为。

虚构“新人”套取佣金

随着调查深入,两名嫌疑人的身影清晰起来:张某,平台的前员工;王某,平台的现职员工。

静安公安分局江宁路派出所民警吕方在介绍案情时说道:“这个诈骗手法其实就是钻了平台‘拉新’奖励和佣金结算时间差这两个空子。嫌疑人利用虚构的订单和所谓的‘新人’账号,完成了一个‘下单—赚佣金—退款’的循环。”

原来,张某在2024年3月离职

后,认识了仍在职的王某。两人一拍即合,打起了骗取佣金的主意。他们先是找人来实名注册成为平台的新代理(即“拉新”),这些“新人”很多是张某在老家的同学、熟人,他们大多并不清楚小程序具体用途,只是被告知“注册一下就能赚钱”,便提供了身份信息和银行卡。

“每个月底最后两天,他们用这些新注册的代理账号下单,地址故意编造得很偏远。等次月2日公司把佣金打到‘新人’绑定的银行卡后,他们立刻操作退货。”吕方解释说,“货款原路退回,但佣金已经被他们套走了。”

层层分赃难逃法网

套出来的钱怎么分?据张某供述,每个虚假订单产生的佣金在6000元到8000元不等。钱到“新

人”卡上后,她会想办法让“新人”把钱转出来。扣除给“新人”的几百元“人头费”后,剩余的钱由张某和王某大致五五分成。经查,从2024年6月到2025年2月,两人以此手法累计骗取公司佣金17万元,其中张某支付给王某10万余元。

目前,犯罪嫌疑人张某、王某因涉嫌诈骗罪,已被静安区人民检察院依法审查起诉。案件正在进一步审理中。

警方借此案提醒相关企业:应完善内部风控机制,加强对促销活动、佣金结算等环节的审核与监控,特别是对于异常订单模式要保持警惕。同时,也警示从业人员切勿以身试法,利用职务或规则漏洞获取不正当利益,终将受到法律严惩。

本报记者 陈佳琳 通讯员 宋一江

男生沉迷游戏出走 警方深夜街头寻回

本报讯(通讯员 马凯 记者 孙云)在寒假第二天,徐汇区一名高一男生就因父亲阻止其玩手游,一气之下离家出走。所幸徐汇警方在接到家长求助后及时开展工作,在深夜的街头找到了男孩,并耐心调解亲子关系。最终,家长将孩子接回家,并约定:“玩游戏要有固定时间,如果成绩提高可以适当延长。”

2月2日,上海中小学开始正式放寒假。2月3日深夜,徐汇公

安分局天平路派出所接到辖区居民孙女士求助称,当天晚饭时,儿子小朱因父亲不让其玩手机游戏,两人产生争执,小朱离家出走,身上未带手机和现金,走了已经3个多小时了,他们一直找不到孩子。

“您别急,先上车,我们在附近先找找,我同事也在帮你们查看视频,应该很快就能找到的。”接警民警杜振华将孙女士带上警车,一边驾车沿途寻找,一边详细询问事情经过并安慰这位着急的母亲。孙

女士说,儿子小朱进入高中后开始沉迷手机游戏,近几次考试成绩都一落千丈。这天晚饭时,小朱把房门反锁,一个人在房间打游戏,父亲喊他吃饭,叫了几次都没回应,所以也着急上火了。听了事发经过,民警开导孙女士:“但他毕竟也17岁了,有自己的主见和自尊了,家长急也可以理解,但压制天性甚至动手肯定只能适得其反,还是要合理引导,讲究方式方法。”听了这话,孙女士连连点头。

这期间,派出所综合指挥室也在不断致电杜振华,告知沿途追踪到的小朱最新方位,让他们离小朱的位置越来越近。“建国西路襄阳南路这里是吗?就刚刚吗?好的好的。”几次通话后,民警终于得到了小朱的确切行踪,在路边看到了他的身影,赶紧停车下去喊住他。

“你是小朱吗?是不是因为玩游戏的事情和爸爸吵架了?”走了很久的小朱显然有点疲惫,见到身后呼叫自己的民警和闪着警灯的警车,有些不知所措,轻轻说:“是我。”“你看你妈妈急死了,到处在找你呢!天有点冷,我们先到车上聊一聊好吗?”小朱上车后,民警对母子双方进行耐心调解和劝导。最终,家长和孩子约定“玩游戏要有固定时间,如果成绩提高还能适当延长时间”,妥善解决了这次矛盾。

他们本是无碍的“健康人”,却摇身变成持证“残疾人”——只为骗取国家专项补贴。日前,上海市宝山区检察院对一条非法办理残疾人证、骗取惠残补贴的黑色产业链提起公诉,揭开了“假残疾、真骗补”的荒唐戏码。

2024年8月,公安机关接到线索,发现有人使用虚假材料违规办理残疾人证,骗取相关补贴。根据政策,独生子女若被鉴定为残疾,本人与父母均可申领相应补贴,这也让不法分子看到了“商机”。公安机关立案侦查后,将案件移送至宝山区检察院。

调查显示,这条黑色产业链始于2020年。无业人员张某在段某(残疾人的)“指点”下,通过虚假体检成功办理残疾人证并享受补贴。尝到甜头后,张某竟转型做起“残疾人证黄牛”,与段某合作介绍非残疾人办证,收取中介费并分成。

在办理过程中,段某会陪同申请人前往医院,传授应对听力检测等项目的作弊“技巧”——例如声音小时假装听不见,待声音放大再故作反应。二人通过伪造病历、找人代检等手段,先后为30余人违规办理听力、肢体类残疾人证。张某还借此将自己残疾等级虚假提升至二级。

面对涉案人员多、现金交易难追踪等难点,检察官通过细致讯问与客观证据调取相结合,突破嫌疑人心理防线。通过梳理聊天记录、转账凭证与银行流水,资金流向与分成模式被清晰还原。在扎实证据面前,犯罪嫌疑人最终承认犯罪事实。

经核查,该团伙共骗取国家补贴70余万元。在检察官释法说理下,犯罪嫌疑人及家属主动退赃,挽回国家损失,也为案件后续办理奠定基础。本案办理中,检察机关与公安、民政、卫生健康等部门紧密协作,调取办证全流程材料,核对补贴名单,并委托专业机构对涉案人员残疾状况进行复核,彻底揭穿虚假鉴定真相。

本报记者 郭剑烽 通讯员 金玮菁

卸载反诈软件后被骗数十万元

市民轻信“投资客服”落入陷阱

王阿姨信任。随后,“客服”推荐其下载一款“理财”软件,并询问其手机是否安装反诈App。得知王阿姨装有“金护”后,对方以“软件干扰运行”为由,诱导其卸载。王阿姨听信并卸载“金护”,随后多次向对方指定账户转账数十万元。虽然平台账户显示盈利50余万元,但

资金始终无法提现,王阿姨这才意识到上当受骗。

今年1月29日,王阿姨来到山阳派出所报警,称自己遇到了投资理财类型的电信网络诈骗,已向对方提供的银行卡号进行转账。

接报后,民警指导王阿姨重新安装“金护”App,软件立即预警该

理财平台为诈骗软件。“如果我没有卸载‘金护’就好了。”王阿姨后悔不已。金山警方迅速展开侦查,在异地警方的配合下,于2月4日在外省市将犯罪嫌疑人岳某抓获。目前,岳某因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪被依法刑事拘留,案件仍在进一步侦办中。

还敢把电瓶拿回家充电?

静安警方新神器“隔空”就能发现,已有人被罚

一旦发现停放于公共区域的车辆无电流信号或信号异常,巡查人员将进一步核查车主是否存在违规充电行为。此举改变了以往“凭经验、碰运气”的排查模式,使巡查工作更具针对性。

今年1月23日晚,该设备在实战中初见成效。共和新路派出所民警在柳营路某小区夜间巡查时,检测到一辆未挂牌电动自行车电流状态异常。经调取公共视频核实,确定一楼住户张某曾携电瓶入户,疑似有违规充电行为。民警现场固定证据后,及时通报街道城管部门,城管执法人员依据《上海市

非机动车安全管理条例》相关规定,对当事人作出罚款200元的行政处罚,隐患得以及时消除。

“过去查违规充电,主要靠眼看、靠入户访,现在这个设备成了‘指南针’,有的放矢,效率更高。”静安公安分局治安支队民警徐嵘介绍道。目前,该型检测设备已在静安区各派出所及相关社区推广使用,重点在夜间时段对停放室外的电动自行车开展巡查检测,以进一步压降违规充电风险。

在强化科技巡查的同时,静安警方也注重发动社会力量参与共

治。去年底,分局通过政务新媒体平台发布《致静安区居民的一封信》,详细说明电动自行车违规充电的法律责任与安全风险,并同步开通问题隐患反映渠道。通报显示,贴文发布后已累计收到市民相关举报数十条,涉及室内充电、楼道堆物等多种安全隐患。这一举措拓展了治理信息的来源,形成了专业巡查与公众监督相结合的管理模式。

同时,为感谢市民对社区安全工作的支持,静安警方已于近期对在冬季防火行动中积极提供有效线索的多名居民代表进行了奖励慰问,逐步形成社区良性管理循环。从科技赋能到群防群治,静安警方正尝试多管齐下,织密电动自行车充电的安全网。

本报记者 陈佳琳 通讯员 宋一江

残疾人证成摇钱树?

造假办证骗补链条被一网打尽